5. Klasse / Biologie

Klassenarbeit - Skelett

Aufgabe; Knochen; Aufbau; Wirbelsaule; Knochenverbindungen; Gelenke

Aufgabe 1

Welche Aufgaben haben die Knochen? (&
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Aufgabe 2

Aus welchen 4 Teilen besteht das Rumpfskelett?
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Aufgabe 3 -
Erganze.
Das GliedmaBenskelett I1&sst sich in und gliedern.
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Aufgabe 4
In welche Teile gliedert sich die Wirbelsaule? Nenne auch die Anzahl der Wirbel.

1.

Sk

ni i L
ER R
T

=

2
3.
4
5

S
%

Welcher Teil der Wirbelsaule dient zwischen den Wirbeln als
"StoBdampfer"?
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Aufgabe 5
Welche Knochenverbindungen gibt es? Erklare wie sie aufgebaut sind und gib jeweils
ein Beispiel dazu an.
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Erklarung:
/5P
Aufgabe 6

Erklare, wie ein Gelenk aufgebaut ist.

/5P



Aufgabe 7

Welche Gelenkstypen gibt es? Nenne 3. Gib jeweils ein Beispiel an und schreibe auf,
wie sie sich bewegen lassen.

Gelenktyp Beispiel Bewegungsrichtung
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Aufgabe 8
Wie bezeichnet man die Gesamtheit aller Knochen?
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5. Klasse / Biologie
Losung Klassenarbeit - Skelett

Aufgabe; Knochen; Aufbau; Wirbelsdule; Knochenverbindungen; Gelenke

Aufgabe 1
' 2 O
Welche Aufgaben haben die Knochen? (>

Sie stutzen den Kérper, geben ihm Halt und schiitzen zugleich die inneren Organe. Dartiber
hinaus sind sie fiir den Bewegungsapparat unentbehrlich, da an ihnen die Muskeln ansetzen.
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Aufgabe 2
Aus welchen 4 Teilen besteht das Rumpfskelett? @
1. Wirbelséaule als Hauptachse des Kérpers E,;t? .
2. Schulterblatter (dort setzt das Armskelett an) f’ ol
3. Brustbein und 12 Paar Rippen ) 1N | ?
4. Becken (dort setzt Beinskelett an) Iﬂ <
___ /AP | ]?
Aufgabe 3
Ergénze.
Das GliedmaBenskelett 1&sst sich in Arm- und Beinskelett gliedern.
/2P

Aufgabe 4

In welche Teile gliedert sich die Wirbelsaule? Nenne auch die Anzahl der Wirbel.

1. 7 Halswirbel

12 Brustwirbel
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4. 5 Kreuzbeinwirbel
5. 3-5 SteiBbeinwirbel

Welcher Teil der Wirbelsaule dient zwischen den Wirbeln als
"StoBdampfer"?

Die Bandscheiben
/6P



Aufgabe 5

Welche Knochenverbindungen gibt es? Erklare wie sie aufgebaut sind und gib jeweils
ein Beispiel dazu an.

1. Feste Knochenverbindungen = Kreuzbein

Erklarung: Sind direkt oder durch Bander miteinander verbunden.

2. Halbfeste Knochenverbindungen = Rippen am Brustbein

Erklarung: Sind durch Knorpel verbunden

3. Bewegliche Knochenverbindungen = Gelenke (Hiiftgelenk)

Erklarung: Sind nicht direkt verbunden (Gelenkkapsel)
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Aufgabe 6
Erklare, wie ein Gelenk aufgebaut ist.
Der Gelenkskopf greift in eine Gelenkspfanne. Die beiden sind mit einer %
Knorpelschicht Giberzogen, damit die Knochen bei Bewegungen nicht verletzt
werden. Die Gelenksschmiere im Gelenksspalt setzt zusatzlich die Reibung herab.
Das Gelenk kann nur dann richtig funktionieren, wenn die beiden Knochenenden
fest an ihrer Stelle gehalten werden. Dafiir sorgen die Gelenkskapsel und die festen
Bander.
/5P
Aufgabe 7
Welche Gelenkstypen gibt es? Nenne 3. Gib jeweils ein Beispiel an und schreibe auf,
wie sie sich bewegen lassen.
Gelenktyp Beispiel Bewegungsrichtung
Kugelgelenk Schulter-, Hiiftgelenk in alle Richtungen
Schaniergelenk Knie-, Ellenbogengelenk in zwei Richtungen
Drehgelenk zwischen Elle und Speiche um die eigene Achse
__ /5P
Aufgabe 8
Wie bezeichnet man die Gesamtheit aller Knochen?
Skelett
/P
Viel Erfolg!! Gesamt: /31P

Note 1 1- 122+ | 2 | 2- 23 3+ 3 3- 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5- |56 6+
Punkte 27 26 25 24 23 22 20 19 18 17 15 13 12 11 10 8 7 6 5 4
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